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Медіація як ефективний спосіб захисту прав людини 

у спорах за участі органів публічної адміністрації 
 

Відносини за участі органів публічної адміністрації, що спрямовані на 
реалізацію публічно-владних повноважень, займають значну та вагому частину 
відносин в житті кожної людини в нашій державі. Зокрема ми це спостерігаємо, при 
реалізації реформи децентралізації, здійсненні реформ (ліквідації, реорганізації, 
переформатуванню) органів державної влади, діджиталізації (цифрової 
трансформації суспільства, економіки та держави загалом). Це веде до значних змін 
у даних правовідносинах. Змінюється суб’єктний склад, повноваження органів 
влади, доступ громадян до адміністративних послуг та ін. Зрозуміло, що це не 
відбувається без певних неузгодженостей, конфліктів, спорів, за вирішенням яких 
традиційно звертаються до суду.  

Як свідчить дослідження, проведене експертною групою проєкту ЄС Право-
Justice, в 2019-2020 рр. в більшості адміністративних судів спостерігалася тенденція 
до збільшення кількості справ, що надходить на розгляд - до 30% [7]. І окрім 
затяжного розгляду цих справ, що спричинений недостатньою кількістю суддів, в 
Україні існує ще й системна проблема з виконанням судових рішень. Це підштовхує і 
органи управління в державі, і громадськість, і громадян шукати інші способи 
врегулювання конфліктних ситуацій, що виникають. Одним із таких способів може 
стати медіація.  

Медіація в її сучасному розумінні стала активно розвиватися в другій 
половині XX сторіччя, перш за все, в країнах англосаксонського права — США, 
Австралії, Великобританії, після чого поширилася Європейськими країнами. Як 
спосіб врегулювання конфліктів, вона застосовувалася у справах, що стосувалися 
спорів у сфері трудових, сімейних відносин. А згодом отримала визнання при 
вирішенні широкого кола конфліктів і суперечок, починаючи від конфліктів в 
місцевих громадах і закінчуючи складними багатосторонніми конфліктами в 
комерційній та публічній сфері. 

Із прийняттям Рекомендації  (2001) 9 Комітету Міністрів Ради Європи щодо 
альтернатив судовому розгляду спорів між адміністративними органами та 
сторонами-особами від 05.09.2001 року актуалізувалися надії, що «широке 
використання альтернативних способів врегулювання адміністративних спорів 
дасть змогу підійти до розв'язання існуючих проблем і наблизить адміністративні 
органи до громадськості» [5]. 

Визнаючи позитивний світовий досвід та керуючись міжнародними 
нормативними актами, наш законодавець приймаючи Закон України «Про медіацію» 
та визначаючи сферу дії закону, також вказав, що вона «…поширюється на суспільні 
відносини, пов’язані з проведенням медіації з метою запобігання виникненню 
конфліктів (спорів) у майбутньому або врегулювання будь-яких конфліктів (спорів), 
у тому числі …. адміністративних…» [4].  Виходячи із положень ст. 19 Конституції 
України де сказано, що суб'єкт владних повноважень, повинен діяти лише на 
підставі, в межах та у спосіб, що передбачені Конституцією та законами України, а 
умови примирення не можуть суперечити закону або виходити за межі компетенції 
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суб'єкта владних повноважень (ч.1 ст. 190 КАС України), можна сказати, що 
прийняття закону про медіацію значно спростило участь суб'єкта владних 
повноважень в процедурі медіації.  

Відповідно до чинного законодавства України «медіація - позасудова 
добровільна, конфіденційна, структурована процедура, під час якої сторони за 
допомогою медіатора (медіаторів) намагаються запобігти виникненню або 
врегулювати конфлікт (спір) шляхом переговорів» [4]. 

Виходячи із такого визначення поняття медіації та враховуючи законодавчо 
окреслені принципи її процедури, розуміємо, що окрім нормативного «дозволу» 
застосовувати альтернативні способи вирішення спорів органам публічної влади, 
для успішного запровадження медіації в адміністративних спорах відповідний 
суб’єкт повинен мати належні повноваження, внутрішню волю вирішувати спір на 
умовах рівності та добровільності. Також, обов’язково потрібно враховувати  чи 
немає інших перепон для того щоб спір був вирішений за допомогою медіації, тобто 
чи є він медіабельним. 

До пояснення критеріїв медіабельності різні дослідники підходять по різному. 
Можемо погодитися, що до основних належать: просторовий (можливість контакту з 
обома сторонами спору); законодавчий (пряма заборона для проведення медіації); 
суб’єктний (дієздатність, залежності та психічні розлади, психологічні особливості 
сторін); предметний (предмет та зміст спору) [6]. 

Перед проведенням медіації медіатор має пересвідчитися у відсутності 
обставин, що унеможливлюють її проведення. 

Постає питання: чи є в Україні медіабельними спори, які потребують 
вирішення в порядку адміністративного судочинства? Процесуальне законодавство 
сприятливе для примирення сторін, у т.ч. шляхом медіації. Зокрема положення про 
примирення, що міститься в КАСУ — це врегулювання спору на підставі взаємних 
поступок. Проте на практиці випадки примирення у спорах за участю суб’єктів 
владних повноважень поки носять поодинокий характер. Адже у сторін спору були 
обґрунтовані побоювання, що такі поступки можуть бути трактовані неоднозначно, 
там може бути зловживання владою, корупційна складова та ін. 

На нашу думку, зараз ми матимемо покращення ситуації, адже 17 лютого 2022 
року було прийнято Закон України «Про адміністративну процедуру» і зараз ми 
маємо півтори роки для належного його впровадження. На думку експертів, «Закон 
дозволить створити людяне обличчя як для органів місцевого самоврядування, так і 
для міністерств та центральних органів виконавчої влади. Він створює універсальні 
правила взаємодії між громадянами, бізнесом та державою» [1]. Даний закон наділив 
суб'єктів владних повноважень достатнім обсягом дискреційних повноважень для 
визначення умов примирення з фізичними та/або юридичними особами, для 
запровадження прозорих та чітких критеріїв окреслення «меж поступок». Закон 
також передбачає безпосередню участь громадян у прийнятті рішень, які їх 
стосуються, право висловити свою позицію і бути вислуханими до моменту 
прийняття рішення. Така можливість корелюється з поняттям медіації, що 
закріплене в законі та передбачає можливість застосування процедури для 
запобігання виникненню конфліктів в майбутньому. Розділ 6 даного закону 
передбачає право на адміністративне оскарження, а ст. 64 закріпила обов’язок 
суб’єкта розгляду скарги «поінформувати учасників провадження про можливість 
вирішення спору шляхом примирення в межах, передбачених законом» [3]. В цьому 
контексті, погоджуємося з думкою дослідників, що медіація є людським правом, яке 
належить до феномену суспільних благ, що повинні гарантуватися кожному 
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державою, незалежно від матеріального становища, світоглядних переконань чи 
політичних уподобань тощо. Звідси регламентуюча роль держави у здійсненні 
медіації має бути великою, проте це не повинно призводити до одержавлення 
медіації [2]. Таким чином, слідує наступне питання, що потребує аналізу та 
вирішення на цьому етапі впровадження згадуваного закону: яким чином 
гарантувати доступ до процедури медіації в адміністративних спорах, чи виступає 
орган публічної влади суб’єктом, що забезпечує проведення медіації, за якими 
критеріями повинні в такому випадку  формуватися  реєстри медіаторів, що 
співпрацюють з органами влади та ряд інших питань, вирішення яких додасть 
доступності, сталості та прозорості.  

При цьому варто зазначити, що медіація не поширюється на всі категорії 
спорів за участі органів публічно-владних повноважень. Окреме значення має 
стосовно чого виникає спір, на якому етапі процедури, ін. Проте у багатьох сферах 
можна знайти такі справи, в яких медіація буде ефективною. Зокрема в податкових 
спорах, земельних спорах, спорах у сфері публічної служби, спорах у сфері дозвільної 
системи, спорах щодо захисту права на інформацію [7], спорах щодо захисту прав 
споживачів за участі органів влади.  

В результаті дослідження є зрозумілим, що законодавство в сфері діяльності 
органів публічної влади та адміністративних спорів є сприятливим для застосування 
медіації. Можна погодитися з експертами проєкту ЄС Право-Justice, що одна із 
головних проблем - це політична воля, удосконалення законодавчих можливостей, 
процедур і повноважень та напрацювання чіткого механізму реалізації.  

Окрім цього, як свідчить наш досвід, медіація зможе набути широкого 
поширення лише якщо буде проведено базове навчання для розуміння особливостей 
процедури медіації та пропонування такої послуги серед працівників органів 
державної влади та органів місцевого самоврядування, а також ґрунтовну роботу з 
популяризації процедур альтернативного вирішення спорів серед населення, тобто 
споживачів відповідної послуги. 
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